

સુપ્રભાતમ્

સુરેષ પ્રા. ભટ્ટ

99789-26251

કરી કમાલ
નામ રાખ્યું જાણુ -
'આધાર કાર્ડ'

ગર્ભ સાથે જ
દલો ખેડી કાઢો ને -
આધાર કાર્ડ

(ઘેર બેઠાં આવી ગંગા) (નામ ન પાડવાં - માત્ર નંબર)

ચિંતન

**યસ્ય સમિધિમાત્રેણ દેહેન્દ્રિયમનો ધિયઃ ।
વિચયેષ સ્વીક્રીયેષુ વર્તન્તે પ્રેરિતા ઈવ ॥**

ઉપરોક્ત શ્લોક વિવેક ચૂડામણિ ગંગ્યામાંથી લેવામાં આવેલ છે.

જેની ફક્ત સમીપતાથી દેહ, ઈન્દ્રિયો મન અને ભુદ્ધિ બાજુ કે પ્રેરિત થતાં હોય તેમ, પોતાપોતાના વિષયોમાં બાજુ કે પ્રવર્તિત થાય છે.

જેમ લોહચુંબકની સમીપતાથી લોહામાં પ્રવૃત્તિ થાય છે તેમ અહીં સમજાવ્યું છે. લોહચુંબક સ્વયં પ્રવૃત્ત થતું નથી તેમ આત્મ સ્વયં પ્રવૃત્ત થતો નથી.

આત્મા - મન એ શરીરને આદેશ આપી સંસ્કારના પ્રમાણમાં પ્રવૃત્ત રાખે છે કર્મના ફળ પ્રમાણે શરીરને પ્રેરણા આપી પ્રવૃત્ત રાખવાનું કામ મન-આત્માનું છે. એ જાતે તો એક ઈન્દ્રિય જ છે.

સુવિચાર

- પોતાની યોગ્યતા છુપાવવા માટે પણ મોટી યોગ્યતાની જરૂર હોય છે - **લા શેક્સપીયર**
- ઉપકારનો બદલો માંગશો, તો ઉપકારનો બદલો ચૂકવવો પણ પડશે, અને વરસાદ લાવનાર વાદળનો ઉપકાર કેવી રીતે ચૂકવશો ? - **તિરુવલ્લુવર**
- તમે એટલો આત્મવિશ્વાસ રાખો કે તમે પૃથ્વીના સર્વથી આવશ્યક મનુષ્ય છો - **મેક્સિમ ગોર્કી**
- જીવનની અંદર અંદર થતાં ધર્ષણ નથી ગમતાં, બનાવટ હોય જેમાં, એ સગપણ મને નથી ગમતાં - **જલન માતરી**
- તમારો પ્રેમ સચ્ચાઈની પરકાષા ઉપર પહોંચે છે, જ્યારે એ તમને નુકશાન કરનાર વ્યક્તિ પ્રત્યે જન્મે છે - **દલાઈ લામા**
- જે બીજાની આંતરી ઠારે છે, તે ઈશ્વરની આંખને ઠારે છે - **હરિભાઈ કોહારી**
- આજનું ઔષધ : મુનદાહમાં અંજીર - વરીયાળી ચાવી ચાવીને ખાવાથી એકાદ મહીનામાં રાહત થાય છે. (**સંકલન : દીપક વી. આશરા**)

બોધકથા

આજકાલ દેહ સોદર્ય પાછળ દુનિયા ભાગે છે પરંતુ સાચું સોદર્ય દેહનું નથી આત્માનું સોદર્ય છે. આપણી વાણી સાથે સાથે વ્યવહાર પણ યોગ્ય હશે તો જ આત્માનું સોદર્ય સાચું ગણાયે. યુવરાજ ભદ્રાબાહુને પોતાના શરીર પર મૂળ અભિમાન હતું. એક વાર તેઓ મંત્રીના દીકરા રૂદ્રના સાથે ફરવા નીકળ્યા. ફરતા ફરતા તેઓ સ્મશાન સુધી ગયા. સ્મશાનમાં એક શબને ચિતા પર ગોઠવી તેના અગ્નિસંસ્કાર કરવામાં આવી રહ્યા હતા. સ્મશાનમાં એક શબને ચિતા પર ગોઠવી તેના અગ્નિસંસ્કાર કરવામાં આવી રહ્યા હતા. ભદ્રાબાહુએ પૂછ્યું, 'આ લોકો શું કરે છે?' રૂદ્રદત્તે જવાબ આપ્યો, 'તેમના કોઈ સગાનું મૃત્યુ થયું છે અને આ લોકો શબને બાળવા અહીં આવ્યા છે.' અભિમાની ભદ્રાબાહુ એ કહ્યું, 'મને લાગે છે કે મરનાર માણસ બહુ કદરૂપી હશે. એટલે એને બાળી નાખતા હશે, એને સુંદર હોત તો લોકો તેને સાચવી રાખત.' રૂદ્રદત્તે કહ્યું, 'યુવરાજ, વ્યક્તિ ગમે તેટલી સુંદર હોય, પરંતુ પ્રાણ નીકળી ગયા પછી તેને કોઈ પરિવારજનો ઘરમાં રાખતા નથી.' આટલું સાંભળીને ભદ્રાબાહુને થયું કે અરે... મારી પણ આવી દશા થશે? તે ચિંતામાં પડી ગયો અને દિવસ-રાત ઉદાસ રહેવા લાગ્યો. એક પ્રયત્નનો કયાં પણ યુવરાજની ઉદાસી આનંદમાં ફેરવી શકાઈ નહીં. આથી રાજાએ યુવરાજને રાજગુરુ પાસે મોકલ્યા. રાજગુરુએ કહ્યું, 'વત્સ, તમે જે મહેલમાં રહો છો તે મહેલ જઈશ તો તમને શું કરું?' ભદ્રાબાહુએ કહ્યું, 'તે મહેલમાં સ્થાન બદલવું પડે.' રાજગુરુએ કહ્યું, 'આ શરીર પર મહેલ જેવું જ છે. શરીર જ્યાં સુધી નષ્ટ નથી થતું ત્યાં સુધી જ આત્મા તેમાં રહે છે. શરીર તો નાશવંત છે, માટે તેના માટે ઉદાસ ન થાવ. આત્માને ઓળખો. શરીરની નહીં આત્માની સુંદરતા માટે વિચાર કરો. આપણા માનવીય સદ્ગુણોનું સોદર્ય પ્રાપ્ત કરી શકાય છે.' યુવરાજે ગુરુની વાત સ્વીકારી વિદાય લીધી.

નેતૃત્વની કટોકટી અનુભવતા વિપક્ષો

સ્મસ્ત રાજકારણ હવે ૨૦૧૮ની ચૂંટણીને અનુલક્ષીને ચાલી રહ્યું છે. શાસક પક્ષ માટે એને મળેલો સમય વધુ ને વધુ પ્રજાલક્ષી કાર્યો પૂરાં કરવા અને એથી જ રાજકીય માઈલેજ પ્રાપ્ત થઈ શકે તે અંકે કરી લેવા ઉપયોગમાં લેવાશે. વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદી પોતાની ઈમેજ ને વધુ ને વધુ ધાર કાઢવા શક્ય એટલાં વધુ ઉદ્દેશ્યો અને ખાતમુદ્દતોને અંજામ આપશે. મતદાર સમૂહોને આકર્ષવા માટેના અવનવા નુસખા અજમાવાશે. હિંદુત્વનું ટૂંકાકાંડ તો છાતી સરખું સાચવી જ રાખવાનું, જે બરાબર છેલ્લી ધરીએ ઊતરીને વિરોધીઓની બાજુ રફેડે કરવા ખપ લાગશે. પરંતુ નારાજ મતદાર સમૂહોની તરફેણ કરતાં બિલ લાવવાં અને ગરીબોની બેલી તરીકેની આભારી છાપ ઊભી કરી વિપક્ષોના આક્ષેપોને બુઢા કરી દેવા જે કંઈ કરવું પડશે તે મોદી અને એમના ભગવાર રંગે રંગાયેલા સાથીઓ જરૂર કરશે. એસ.સી-એસટી એક્ટ અંગેનો સરકારી નિર્ણય આનું જ્યવંત ઉદાહરણ છે. મોદી જાણે છે કે આ વચિત સમુદાયોની એન બ્લોક બાદશાહી કરી દેવાથી તો મયૂરાસન જોખમમાં મુકાઈ શકે છે. આથી એ મણે સુપ્રીમ કોર્ટના આદેશની વિરુદ્ધ જઈ વિપક્ષોની માગણી મુજબ જૂનો એસટી એસસી કાયદો ફરી લાગુ કરવા માટેનો ખરડો રજૂ કરી માસ્ટર સ્ટ્રોક લગાવી દીધો છે. આ તરફ કોંગ્રેસ અને પ્રાદેશિક વિપક્ષો નેતૃત્વની કટોકટી અનુભવી રહ્યા છે. રાહલ ગાંધીને નેતા તરીકે સ્વીકારતાં મોદા ભાગના પ્રાદેશિક પક્ષો અચકાચ છે, કારણ કે એમના પોતાના નેતાઓનું કંઈક રાહલ ગાંધી કરતાં મોટું છે. ઉત્તર પ્રદેશ અને બિહારમાં વધુમાં વધુ બેઠકો મેળવીને યુપીએ મોદીને માત આપી શકે એમ છે. અહીં મોટો સવાલ કોંગ્રેસની ઉપસ્થિતિનો રહેશે. બિહાર કે ઉત્તરપ્રદેશમાં પ્રાદેશિક પક્ષો જ શક્તિશાળી છે. જ્યારે કોંગ્રેસ હાંસિયે ધકેલાઈ ચૂકી છે. આથી જો ગઠબંધન રાજનીતિને પરિણામદાયક બનાવવી હશે તો આ બેઉ મોટાં રાજ્યોમાં કોંગ્રેસ બેઠકો છોડી દેવી પડશે. રાહલ ગાંધી કંઈક વાતે તૈયાર થાય પરંતુ મૂલ કોંગ્રેસીઓ નારાજ થશે અને એ પૈકીના લોકસભાની અને કોંગ્રેસ વિધાનસભાઓની ભાજપમાં ભેગવી દેવાની ચાલ બેલાશે. આથી કોંગ્રેસને મૂઠ માર પડશે જેથી એનો નૈતિક જુસ્સો ડાઉન થઈ જવાની સંભાવના નેતર નકારી ન શકાય. હાલ પૂરતો રાહલ ગાંધીને જુસ્સો પરકાષાએ પહોંચેલો છે. પરંતુ જો ઉત્તર પ્રદેશ બિહારમાં ગઠબંધન રાજકારણ કરવા જતાં જુના જોગીઓ કોંગ્રેસ સાથે છેડો ફાડશે તો એની નકારાત્મક અસર દેશનાં બીજાં રાજ્યો પર પડવા વિના ન જ રહે. બાકી ખરો જંગ તો આગામી દિવસોમાં આવાનરી મધ્યપ્રદેશ, રાજસ્થાન અને છત્તીસગઢની વિધાનસભાની ચૂંટણીમાં જામશે. અકબંધ આ ત્રણ રાજ્યો હાલ ભાજપ હસ્તક છે. એ ત્રણ રાજ્યોની ચૂંટણીમાં રાખવાનું ભાજપ માટે અશક્ય નહીં તો પણ અઘરું તો છે જ. નેતાનું નામ પાડવા વગર જ વિપક્ષો લોકસભાની અને કોંગ્રેસ વિધાનસભાઓની ચૂંટણી લડવા માગે છે ત્યાં નરેન્દ્ર મોદીના પ્રભાવ સામે કેવો પડકાર ઊભો કરી શકશે તો જોવું રસપદ બની રહેશે.

તંત્રીસ્થાનેથી...

નેતૃત્વનો કટોર રાહલ ગાંધી કરતાં મોટું છે. ઉત્તર પ્રદેશ અને બિહારમાં વધુમાં વધુ બેઠકો મેળવીને યુપીએ મોદીને માત આપી શકે એમ છે. અહીં મોટો સવાલ કોંગ્રેસની ઉપસ્થિતિનો રહેશે. બિહાર કે ઉત્તરપ્રદેશમાં પ્રાદેશિક પક્ષો જ શક્તિશાળી છે. જ્યારે કોંગ્રેસ હાંસિયે ધકેલાઈ ચૂકી છે. આથી જો ગઠબંધન રાજનીતિને પરિણામદાયક બનાવવી હશે તો આ બેઉ મોટાં રાજ્યોમાં કોંગ્રેસ બેઠકો છોડી દેવી પડશે. રાહલ ગાંધી કંઈક વાતે તૈયાર થાય પરંતુ મૂલ કોંગ્રેસીઓ નારાજ થશે અને એ પૈકીના લોકસભાની અને કોંગ્રેસ વિધાનસભાઓની ભાજપમાં ભેગવી દેવાની ચાલ બેલાશે. આથી કોંગ્રેસને મૂઠ માર પડશે જેથી એનો નૈતિક જુસ્સો ડાઉન થઈ જવાની સંભાવના નેતર નકારી ન શકાય. હાલ પૂરતો રાહલ ગાંધીને જુસ્સો પરકાષાએ પહોંચેલો છે. પરંતુ જો ઉત્તર પ્રદેશ બિહારમાં ગઠબંધન રાજકારણ કરવા જતાં જુના જોગીઓ કોંગ્રેસ સાથે છેડો ફાડશે તો એની નકારાત્મક અસર દેશનાં બીજાં રાજ્યો પર પડવા વિના ન જ રહે. બાકી ખરો જંગ તો આગામી દિવસોમાં આવાનરી મધ્યપ્રદેશ, રાજસ્થાન અને છત્તીસગઢની વિધાનસભાની ચૂંટણીમાં જામશે. અકબંધ આ ત્રણ રાજ્યો હાલ ભાજપ હસ્તક છે. એ ત્રણ રાજ્યોની ચૂંટણીમાં રાખવાનું ભાજપ માટે અશક્ય નહીં તો પણ અઘરું તો છે જ. નેતાનું નામ પાડવા વગર જ વિપક્ષો લોકસભાની અને કોંગ્રેસ વિધાનસભાઓની ચૂંટણી લડવા માગે છે ત્યાં નરેન્દ્ર મોદીના પ્રભાવ સામે કેવો પડકાર ઊભો કરી શકશે તો જોવું રસપદ બની રહેશે.

આટલું સમજી શકીએ....

મેલેરીયા, ચીનકગુનિયા, ડેન્ગ્યુ વગેરે માટે આપણે પોતે જ જવાબદારી છીએ...

(ગાંઠકથી આગળ...)

... અને લેબોરેટરીવાળા મેલેરીયાને શોધી પણ નાંખે છે અને ડાંકટરો મેલેરીયાની દવા આપી મેલેરીયા મુક્ત પણ કરે છે. આવી જ રીતે ડેન્ગ્યુ, ચીનકગુનિયા અને વગેરે રોગમાં નિદાન થાય છે અને નિદાન પ્રમાણે દવાઓ પણ આપવામાં આવે છે. એટલે મનુષ્ય પણ સતત ચાલતો રહે છે અને કુદરતના જે કંઈ રહસ્યો છે તેને પામતો રહે છે. રોજ નવા નવા બેક્ટેરીયા અને વાઈરસ જેવા બેક્ટેરીયા અને વાઈરસ જેવા સાંભળવા મળે છે. એટલે કે વેજીનકો અને શોધી નાંખે છે. એની દવાઓ શોધે છે. અને માનવજાતને સુરક્ષિત રાખવા માટે પ્રયત્ન કરે છે. પણ આ બધું સાચું છે પણ આપણે શું કરી શકીએ... ભગવાનની વાતો વેગાની વાતો બધા જાણે છે અને સમજે છે. એમાં સામાન્ય મનુષ્ય કશું કરી શકતો નથી. તો સામાન્ય મનુષ્યએ શું કરવું જોઈએ. તો ચોખ્ખાની સિદ્ધાંતમાં સામાન્ય માનવીએ આટલું તો કરવું જ જોઈએ કે જેનાથી તે પોતે કુટુંબીજનો અને સમાજ સુરક્ષિત રહે એવું કરવું જોઈએ. કેવી રીતે? બહુ નાની વાતો છે બધાને ખબર જ છે પણ આપણે નથી કરતાં. મારે શું? બધા જ એમ માને છે કે ફૂવામાં હું એકલો જ પાણી નાખું બાકી લોકો દૂધ નાખશે પણ ફૂવો પાણીથી જ ભરાય છે. બહુ આંધો લોકો ખરેખર દૂધ નાખે છે. મતલબ બહુ આંધા માણસો બીજાનું વિચારે છે. અને બીજાનું નથી વિચારતા માટે જ આપણું પણ અહિત થાય છે. કરવાનું શું છે? બહુ નાની વાત તમારી આજુબાજુ આંગણું ચોખ્ખું રાખો, તમારી આજુબાજુ ક્યાંય પાણી ન ભરાઈ રહે તેનું ધ્યાન રાખો, તમારા ઘરમાં જ્યાં જ્યાં પાણી ભરાઈ રહે એવા ઉપકરણ જેવા કે ફીજ, એસી, વોટરકુલર, એરકુલર વગેરેને ચોખ્ખા રાખો. ચોખ્ખા કેવી રીતે રાખવાના? ઘણા લોકોને એ પણ ખબર નથી પડતી આ બધું વસ્તુ ફેંકે કે વી રીતે રખાય. તો પહેલા તો જ્યાં જ્યાં પાણીનો ભાગ આવતો હોય એને સાફ કરી તેમાં ડેડોલ જેવા એન્ટીસેક્ટીકથી સાફ કરો. એક દિવસ એ ઉપકરણોને બંધ રાખી સૂકા કરો અને એના જે ફ્રિજ્ડર હોય એને બરાબર સાફ કરી શક્ય હોય તો વારંવાર બદલી નાખો. જેમાં રહેલા બેક્ટેરીયા, વાઈરસ અને ગંદકી જતી રહેશે. જેનાથી ઘરમાં

ડેન્ગ્યુ અને મેલેરીયા, ચીનકગુનિયા જેવા દર્દમાંથી ૮૦ - ૮૦ ટકા મુક્તિ મળશે. આપણે બિનાર આપણી રીત જ થઈએ છીએ. ગંદકી રાખવી એ આપણી ફેશન થઈ ગઈ છે. અમેરિકામાં ચિંગમ ખાઈ કે તમાકુ ખાઈ એના કાગડીયા ખિસ્સામાં મુકતા લોકોને મે જોવા છે. ગમે ત્યાં ન થુંકવું અમેરિકામાં સહેલું છે. કારણ કે થુંકનારને જેલની સજા થયા અથવા તો દંડ થાય. ભારતમાં પણ લોકો આ બધુ સમજે છે પણ કાચદાકીય રીતે કાચદામાં જોગવાઈ કરી છતાં કોઈ પકડનાર નથી, કોઈ દંડ કરનાર નથી એટલે ગમે ત્યાં ગમે તે વસ્તુ ફેંકે છે અને પાનું લીધે ગંદકી પેદા થાય છે અને ગંદકીમાં મચ્છર પેદા થાય છે અને મચ્છર મનુષ્યને કરૂં છે અને તેને લીધે મેલેરીયા, ચીનકગુનિયા, ડેન્ગ્યુ, ઝાડા-ઉલટી વગેરે વગેરે થાય છે. ભારત જેવા દેશમાં કાચદો સખ્ત રીતે અમલ કરાવવો જોઈએ. કારણ કે લોકો પૂજા આપસુ અને વધારે પ્રમાણમાં સ્વાર્થી થતાં જાય છે તેમને લગામ લગાવવી જરૂરી છે. કટોકટીના દિવસોમાં બધું જ સુધરી ગયું હતું. ટાઈમસર ઓફિસે ચાલુ થઈ જતી, ટાઈમસર કામ કરતાં, બોલવામાં પણ એકદમ શિસ્ત આવી ગઈ હતી. બધું જ બરાબર થઈ ગયું હતું, પણ લોકશાહીને એ મંજૂર નહોતું. એટલે લોકશાહીના નામે આપણે લોકોને સારી વાત ન સ્વિકારી. એનો અર્થ એવો પણ એ થાય છે લોકશાહીને લાયક આપણે નથી. આપણા સમાજની રચના એવી છે કે જ્યાં સુધી ચાલુ ન પડે ત્યાં આપણે સુધરતા નથી. એટલે આપણા માટે આપણા સમાજ માટે એક ચૂકવણ અથવા કાચદા લાવવો, કાચદા તો છે જ પણ કાચદાનું અમલીકરણ નથી થતું. લોકોને ખબર છે કે ચોરી કરવી એ ગુનો છે છતાં પણ લોકો આરામથી ચોરી કરતા હોય છે. કારણ કે કાચદાની ભીક નથી. કારણ કે કાચદો અમલ કરવાવાળા માણસો કદાચ ઠીલા પડે છે અથવા જાણીએ છીએ આંખ ડાહ્યા કરતાં છે અથવા તો વધારે પ્રમાણમાં ભદ્રાચાર છે. ખબર નહીં આપણું એ કામ નથી. પણ સત્ય એ છે કે આ બધું જોતા આપણને એવું લાગે છે કે આપણે લોકશાહીને લાયક નથી.



તળ દુસ્તી
મહેન્દ્ર ગજજર
ડો. ઠિનેશ રાહોડ



મોરપીંછના
ડો. કલેયાલાલ ભટ્ટ

આવો, આપણા સ્વભાવને ઓળખીએ અને બદલીએ

સ્વભાવ એટલે જેમાં સ્વયમનો ભાવ નિહિત હોય એને સ્વભાવ કહેવાય. સ્વભાવ આમ આપણને આપણા વારસામાં મળેલો હોય છે. જેને બીજા અર્થમાં આપણે સંસ્કાર કહીએ છીએ. આમ છતાંય સંસ્કાર એ મૂળ છે અને સ્વભાવ એ શ્દ છે. આપણું વર્તન વ્યવહાર એની ડાળખીઓ છે અને આપણ વિચારોમાંથી નીકળતા શબ્દો એ પાંડક છે. આવી રીતે આપણા આત્મ વ્યક્તિત્વનું વૃદ્ધિ થાય છે. હવે આપણને આ વૃદ્ધ લીમડો છે, પીપળો છે, વડ છે, તાડ છે કે બાવળ છે એ તો આપણે જ નક્કી કરી શકીએ છીએ. કેમ કે દરેક વૃક્ષોની જુદી જુદી સ્વભાવ, દેખાવ અને અંદાજ હોય છે. સ્વભાવ એ આમ જોઈએ તો આપણને વારસામાં મળેલા સંસ્કારની પ્રતિક્રિયા જ છે. પરંતુ સંસ્કારની જેમ સ્વભાવ શાશ્વત નથી. એને અભ્યાસ અને માહોલ ઘાટા બદલાવી શકાય છે. જો થોડી સંસ્કારત્મક દ્રષ્ટિ કેળવીને મનને વિશાળ ફલક ઉપર વિસ્તરૂં કરીએ તો સ્વભાવમાં પરિવર્તન આવી શકે છે. કારણ કે સ્વભાવ કેળવી શકાય છે સંસ્કાર પામી શકાય છે. સ્વભાવની અસર તત્કાલિન હોય છે સંસ્કારની અસર લાંબા અંતર સુધી રહે છે. સારો સ્વભાવ ધરાવતી વ્યક્તિને ભાગ્યે સરળ, સાદુજીવ, નિસ્વાર્થી અને વિવેકી હશે, એ જીવનની દરેક પરિસ્થિતિને પોતાની સમજણ અને વિવેકથી ઉકેલે છે. સારો સ્વભાવ ધરાવતી વ્યક્તિનું વ્યક્તિત્વ સાકર જેવું હોય છે જેમ સાકર દુધમાં કે પાણીમાં નાખતા ઓગળીને એને મીઠાશ આપે છે તેમ સારો સ્વભાવ ધરાવતી વ્યક્તિ કોઈપણની સાથે, કોઈપણ જ્ઞાતિ-જાતિમાં, સમાજ કે સંસ્કૃતિમાં કે દુનિયાના કોઈપણ દેશમાં કોઈપણની સાથે સાકરની જેમ ભળી જાય છે અને પોતાના સારા સ્વભાવની મીઠાશ અર્પે છે. સારો સ્વભાવ અત્તર જેવો છે. એ સ્વયમ પોતાની મહેક સર્વત્ર છોડે છે. એ વ્યક્તિનું પરિવારનું કે સમાજનું ગૌરવ વધારે છે. સારો સ્વભાવ હંમેશાં સમાધાનમાં માને છે. એ સંધર્ષને ટાળે છે. સૌને પ્રેમ કરવામાં માને છે. નફરતને ત્યાગે છે, આવી વ્યક્તિ કદીયે કોઈનું બૂરું ઈચ્છતી નથી. એ મોટેભાગે પોતાને માટે નહીં પણ બીજાને માટે વધુ જીવતી હોય છે. એ સતત બીજાને મદદ કરવાની બાબતા સાથે જીવે છે. સારો સ્વભાવ હોવાના લાભ પણ અનેક છે. તે થોડા ગેરલાભો પણ છે. સૌ પ્રથમ તો સારો સ્વભાવ ધરાવતી વ્યક્તિ ક્યારેય એકલી હોતી નથી. તેના હજારો મિત્રો, ચાહક હોય છે. એની આસપાસનું વાતાવરણ, સગા સંબંધીઓ તથા મિત્રો બધા તેમને ચાહતા હોય છે. કારણ કે સારા સ્વભાવથી દુઃખમનું પણ હદય જીતી શકાય છે. આમ જોઈએ તો આજકાલ વધુ ને વધુ આર્થિક સમૃદ્ધિ મેળવવાની લડાયમાં અને દેખાદેખીમાં ખુદ માતા પિતા જ પોતાના સંતાનોને સારા સંસ્કાર, સમજણ કે સારા સ્વભાવનું શિક્ષણ આપવાનું કદાચ વિસરી ગયા છે. રોજ સવારે કે સાંજે સૌ સાથે મળીને ઘરના ફળિયે બાળકોને શિક્ષિત કરવાને બદલે એક જ ઘરમાં સૌ પોતાપોતાના મરનાવટીઓ—વોટરસપમાં ડૂબેલા હોય છે. જેથી તેઓ ક્યારેય સંતાનોને રોકી શકતા નથી કે વોટરસપ ઓછું વાપરવાની કે સાવ નહીં વાપરવાની સલાહ પણ આપી શકતા નથી. આ વોટરસપ આપણા સૌના દામ્પત્યજીવનમાં અનેક પ્રશ્નો ઊભા કરી રહ્યું છે. કેમ કે એનો વપરાશ સીધા જ આપણ મન મસ્તિક ઉપર પડે છે અને આપણા સ્વભાવને બગાડે છે. આજે આપણે જોઈશું કે ઘરમાં ઘણી જગ્યાએ સંતાનોના સ્વભાવ ચિડીયા થઈ ગયા છે વાતવતમાં તેઓ ઉશ્કેરાઈ જાય છે. આજે ચારેતરફ સૌંદર્યની બોલબાલા છે. જો કે સૌંદર્ય જોવું ને પામવું એ પ્રત્યેક મનુષ્યની આદિમ વૃત્તિ છે. આપણને સૌને સુંદર હોવું ગમે છે. પણ આપણા સૌની કડૂણતા એ છે આપણે સૌ બાહ્ય સૌંદર્યને મહત્વ આપીએ છીએ. બાહરી સૌંદર્ય એકદમ આકર્ષક બનાવવા માટે સ્ત્રીઓ કલાકોના કલાકો બ્યુટીવાર્લરમાં બેસીને કિંમતી સમય બગાડે છે. પરંતુ બીટરી સૌંદર્યને, સ્વભાવને સુંદર બનાવવા આપણે કોઈપણ પ્રકારે ચીવટ રાખતા નથી. દરકાર રાખતા નથી. સ્વભાવ સુંદર બનાવવાના કોઈ બ્યુટીવાર્લરો પણ નથી. પરિણામે આજે મોટાભાગના લગ્નો આ 'સૌંદર્ય

આધારિત' થતા જોવા મળે છે. માતાપિતાના અનુભવોને અવગણીને આજની યુવાપેઢી એકબીજાના ફેસબુકીયા સૌંદર્યથી આકર્ષાઈને લગ્ન તો કરી લે છે પણ બે વાર વર્ષમાં બાહ્ય સૌંદર્યનો પ્રભાવ ઓછો થાય છે અને સ્વભાવનો પ્રભાવ શરૂ થતા સંધર્ષ ઉપસી આવે છે. બન્ને પક્ષે સ્વભાવની વાસ્તવિકતા સામે આવતા પસ્તાવા સિવાય કોઈ ઉપાય રહેતો નથી. આપણે ફેસબુક પર રજૂ થતા સૌંદર્યને જોઈને મોહિત તો થઈ જઈએ છીએ. અને જિંદગીનો મોટો નિર્ણય પણ લઈ લઈએ છીએ. પરંતુ ફેસબુક પર વ્યક્તિના સ્વભાવને ઓળખવાનું કોઈ ટૂલ્સ નથી. સુખ અને શાંતિભર્યાં જીવનની ઈમારત માત્ર અને માત્ર સારા સ્વભાવથી નાણી શકાય છે નહીં કે સારા સૌંદર્યથી. કેમ કે સૌંદર્ય એ નાશવંત છે સ્વભાવ શાશ્વત છે. સૌંદર્ય એ રણમાં દેખાતા જણના ઝાંઝવા જેવું છે. જ્યારે સારો સ્વભાવ મીઠા સરોવર જેવો છે. જે સર્વની તરસ ઠિપાવે છે. સારો સ્વભાવ ઘટાઘાટ વૃદ્ધ જેવો હોય છે જેની નીચે બાળ જ વટેમાર્ગી આરામ ફરમાવે છે. દેહનું સૌંદર્ય મોજાબતી જેવું છે એ જલે ત્યારે આકર્ષક લાગે છે. પરંતુ ધીમે ધીમે ઓગળતું જ જાય છે જ્યારે મનનું સૌંદર્ય, સ્વભાવનું સૌંદર્ય ચંદ્રમા જેવું છે જે હંમેશાં શીતળ ચાંદની જો આપે છે. જો કે દરેક વ્યક્તિને વ્યક્તિગત એમ જ લાગતું હોય છે કે પોતાનો સ્વભાવ ખુબ જ સારો છે. કેમ કે અરિસામાં સૌ પોતાના સૌંદર્યથી મુગ્ધ હોય જ છે. પણ સારો સ્વભાવ ધરાવવો એટલું સહેલું નથી. એ માટે કેટલીયે વાર મનગમતી

ઈક નયા જખમ મિલા ઈક નઈ ઉમર મીલી, જખ કિસી શહરમે કુછ યાર પુરાને સે મિલે..!

'રહી ગઈ મુશ્કેલી દોસ્તોની આબરૂ, મેં મુસીબતમાં મદદ માંગી નહીં.' (મરીઝ)... હંમેએએએએએ... મરીઝ સાખની કઈક ભૂલ થઈ લાગે છે લખવામાં, કેમકે ખરેખર તો મુસીબતમાં સાથ આપે એ જ દોસ્ત...! અને મુસીબતમાં સાથનું આપે એ વળી શેના દોસ્ત? પેલું કહે છે ને કે તાલી મિત્ર સૌ મળે... એની જેમ એ બધા તાલી મિત્ર - ગલ્લા મિત્ર - અપડાઉન મિત્ર-પાળી મિત્ર - થાળી મિત્ર... વગેરેના વગેરે...! જો હા દોસ્ત તો એ જ કહેવાય ને જે મુસીબતમાં અડગ અને સાથે ઉભો કે ઉભી રહે, જે ટીકા કરવા કરતા દોસ્તને ટકવામાં મદદ કરે, પ્રસંગ સારો હોય કે નરસો પણ પહેલા આવીને ઉભો રહે. જો કે મરીઝ સાહેબે લખ્યું એવું નહીં પણ હશે એટલે તો ચિનુ મોદીએ લખ્યું છે કે 'દોસ્ત ! તારા દિલ સુધી પહોંચવા પછી સ્વર્ગમાં પણ ક્યાં હવે જાવું હતું? ' અને 'પથ્થરો પોલા નીકળશે શી ખબર? ', મિત્ર સહુ બોદા નીકળશે શી ખબર? '. નીકળે નીકળે...ક્યારેક મિત્રો બોદા પણ નીકળે.. એટલે તો કહેવાયું છે કે મિત્રની પસંદગી ખુબ જ સાવધાનીથી કરવી. દોસ્તની આમ હે લેકિન એ દોસ્ત, દોસ્ત મિલતા હે બડી મુશ્કેલ સે (હાકીઝ હાંશિયારપૂરી). સહી હે બીઝુ, એમ કઈ સારા અને સાચા દોસ્તાર રસ્તામાં નથી પડ્યા કે એકાદી દોસ્ત કે સિગરેટ કે હારે નાસ્તા દોસ્તથી બની જાય - મળી જાય. અહમદ ફરાઝનો આ ફેમસ શેર એ જ કહે છે કે 'તુમ તકલ્લુફ કો ભી ઈખલાસ સમજાતે છો' ફરાઝ', દોસ્ત હોતા નહિ હર હાથ મીલાનેવાલા (તક્લ્લુફ =શિષ્ટાચાર, ઈખલાસ = દોસ્તી). એકેટલે આગળ લખ્યું એમ દોસ્ત એમ આસાનીથી ના મળે ક્યુકી સાચો અને સારો દોસ્ત તો ખુશકિસ્મતને જ મળે. કારણ? એનું કારણ રાજશ વ્યાસ 'મિસ્કીન' ના આ શેરમાં છે ; 'ઓરડામાં એકાદ ચિત્ર હોય પૂરતું છે, જીવનમાં એક સરસ મિત્ર હોય પૂરતું છે; મિલાવ હાથ ભલે સાવ મેલોયેલો છે, હદયથી આદમી પવિત્ર હોય પૂરતું છે' એજેહોલી આ જ વાત મેઈન છે દોસ્ત -

દોસ્તી - ફેન્ડશીપ - મિત્રતામાં...! સરસ મિત્ર હોય એ તો પુરતું છે જ પણ સાથે સાથે એ મિત્ર દિલથી પવિત્ર-સાફ અને નિખાલસ હોવો જરૂરી છે નહિતર પછી સઈદ રાહીનો આ શેર ગણગણવો પડે કે 'મુજે મેરે દોસ્તો સે બચાઈએ 'મીલી, દુઃખનોસે મેં ખુદ નિપાટ લુંગા...!'

'અમાં રાહી લો હાથ, સિકંદરને જિંદગીમે બહોત કમ લોગો સે હાથ મિલાવા હે " બીગ બી ના આ જોરદાર ડાયલોગ જેવું જીંદગીમાં બને... અને ખાસ કરીને દોસ્તોની બાબતમાં. ઘણા દોસ્તોને આપણે જોઈએ તો આપણને એમ થાય કે એક દક્ષીણ ધ્રુવ છે અને બીજો ઉત્તર ધ્રુવ, તોય ચ્યમની આ બેલી દોસ્તો અને હવેના ડીજટલ જમાનામાં ફેડબુકીયા - ટવીટરિયા, ઈનસ્ટા દોસ્તો... ઓર નાં જાને કયા કયા? પણ હકીકત એ છે કે અંગત કહી શકાય એવા અથવા તો જેની સાથે પાકકક્કી દોસ્તી છે એમ કહી શકાય એવા દોસ્તો તો ગણ્યા ગાંધ્યા જ હોવાના! બાકી તો આ લખનારના ફેવરીટ શાયર બશીર બદના આ શેર જેવું થાય કે ' ઈસી શહરમે કઈ સાલ સે મેરે કુછ કરીબી અજીઝ હે, ઉન્હે મેરી કોઈ ખબર નહિ મુજે ઉનાકા કોઈ પતા નહિ...!'

હવે દિમાગમાં કોશન એ ઉઠે છે દોસ્ત બનાવવા કેવી રીતે? ઓર જરા બોલીવુડ ભાષામાં કહીએ તો દોસ્ત બનને કેસે હે? જવાબ પણ બોલીવુડની ઈસ્ટાર્ટમાં જ આવશે કે 'દોસ્ત બનને નહિ, જો જાતે હે!' પણ આ 'હો જાતે હે' વાળા દોસ્તોની ખરી કસોટી તો મુશ્કેલીના સમયમાં જ થાય એ હકીકત છે. સંસ્કૃતમાં એક સુભાષિત છે કે 'સંપતિ મિત્રો મેળવી આપે છે અને વિપતિ મિત્રોની પરીક્ષા કરે છે '. રાઈઈઈઈ! સેમ ટુ સેમ વાત મોરોક્કની આ કહેવતમાં કહેવાઈ છે કે 'તમારા સાચા મિત્રો એ જ જે તમને જેલખાનામાં કે દવાખાનામાં વિના સ